Tour aux figures – Pistes pédagogiques et thématique 
Collège – Classes de cinquième, quatrième, troisième

Nous vous proposons ici des pistes pédagogiques et des idées de thématiques pour explorer la Tour aux figures avec vos élèves en accompagnement d’une visite ou indépendamment. 
[bookmark: _GoBack]Dans cette fiche les pistes pédagogiques sont réparties suivant les intitulés des programmes scolaires. 

Des ressources et informations sur la Tour aux figures et Jean Dubuffet sont disponibles dans le dossier pédagogique et sur le site internet. 

Français

Acquérir des éléments de culture littéraire et artistique

· Découvrir les écrits de Jean Dubuffet : textes en « jargon » (dont L’Hourloupe petit livre à l’origine du nom du cycle d’œuvre auquel appartient la Tour aux figures), écrits théoriques (notamment sur l’Art Brut).

· Découvrir l’origine du mot Hourloupe d’après Jean Dubuffet : 
« Le mot Hourloupe était le titre d’un petit livre (…) dans lequel figurait, avec un texte en jargon, des reproductions de dessins aux stylos-billes rouge et bleu. Je l’associais par assonance, à « hurler », « hululer », « loup », « Riquet à la Houppe » et que titre « Le Horla » du livre de Maupassant inspiré d’égarement mental ». Citation issue de : Jean Dubuffet, Biographie au pas de course dans Prospectus et tous écrits suivants, tome IV, Gallimard, p. 510
Activité possible : créer des mots par association d’idée en s’inspirant de l’invention du mot « Hourloupe ». 

· L’Art Brut : notion inventée par Jean Dubuffet et source d’inspiration pour lui. 

Regarder le monde, inventer des mondes

· L’Hourloupe : un monde imaginaire pour remettre en cause notre manière de voir le monde. Dans le cycle de L’Hourloupe Jean Dubuffet a imaginé des objets et personnages et ainsi fabriqué ce monde imaginaire : des habitats (dont la Tour aux figures), une cheminée (Chaufferie avec cheminée), des personnages (Bel Costumé et L’accueillant par exemple). 
Activité possible : inventer son propre monde imaginaire à la manière de Jean Dubuffet. 
 
Arts plastiques 

La représentation ; les images, la réalité et la fiction

· L’extérieur de la tour : jeu de reconnaissance des figures sur la tour, celles dessinées par Jean Dubuffet et celles imaginées par les élèves. 
Approfondissement : le motif de la tour et les figures que l’on peut voir ou imaginer ne sont pas là par hasard. Jean Dubuffet voulait remettre en cause notre vision de la réalité grâce au motif de L’Hourloupe, réflexion sur le réel et l’imaginaire.  Extrait d’une allocution de Jean Dubuffet à New York le 24 octobre 1972 : 
« Dans ces graphisme s’amorcent des figurations incertaines, fugaces, ambigües. Leur mouvement déclanche dans l’esprit de qui se trouve en leur présence une suractivation de la faculté de visionner dans leurs lacis toutes sortes d’objets qui se fonts et défont à mesure que le regard se transporte, liant ainsi intimement le transitoire et le permanent, le réel et le fallacieux. Il en résulte (…) une prise de conscience du caractère illusoire du monde que nous croyons réel, auquel nous donnons le nom de monde réel. » dans Prospectus et tous écrits suivants, tome III, Gallimard, p. 361

La matérialité de l'œuvre ; l'objet et l'œuvre

· La Tour aux figures vu par le prisme de sa construction et de ses matériaux. 

· La Tour aux figures une œuvre sur plusieurs supports : d’abord une maquette puis une tour de 24 mètres de hauteur. Questions à explorer : une seule œuvre pour plusieurs supports ou plusieurs œuvres ? Comment passer de la maquette à la tour ? 

· L’Hourloupe, un cycle d’œuvre et un motif récurrent mais plusieurs matérialités : dessins, peintures, maquettes en polystyrène, œuvres monumentales…

L'œuvre, l'espace, l'auteur, le spectateur

· Le rapport entre œuvres et visiteurs lorsqu’il est possible de rentrer dans l’œuvre comme c’est le cas de plusieurs œuvres monumentales de Dubuffet : la Tour aux figures, le Jardin d’hiver, la Closerie Falbala et Jardin d’Email par exemple. 

· À  partir des œuvres de Jean Dubuffet, aborder la sculpture monumentale et son rapport à l’espace.  

Histoire des arts (interdisciplinaire) 

Les arts à l'ère de la consommation de masse (de 1945 à nos jours)

· L’œuvre de Jean Dubuffet qui s’est consacré à l’art de 1942 à sa mort en 1985. 

Décrire une œuvre d'art en employant un lexique simple adapté 
Proposer une analyse critique simple et une interprétation d'une œuvre

· Prendre la Tour aux figures comme support à l’apprentissage du lexique adapté. 

· Analyser et interpréter la Tour aux figures. 



